

特殊的他们，最大的渴望是“不特殊”

“希望能获得认可、能获得尊重、能做个普通人”

■本报记者 张翼

驾驭着滑轮冲过终点那一刻，王文祥直起身，看着计时表上的成绩，露出了欣慰的笑容；与此同时，周围的观众中也响起了此起彼伏的喝彩声和掌声。

不过，这些充满赞美的声音，获得男子长距离传统技术项目冠军的王文祥无法听见。

在近日落幕的第八届中国残疾人冰雪运动季上，市特教中心学生滑轮队代表江苏省队在越野滑轮项目推广活动中大放异彩，获得1金4银3铜的

好成绩，学校还被授予“体育道德风尚奖”。

好成绩的背后，是多于常人数倍的努力和汗水；除了滑轮运动之外，很多残障学生正在通过自己的努力，学习和尝试着各种类型的活动，听力障碍学生刻苦练习舞蹈，智力残疾学生努力训练啦啦操……

记者采访后发现，特殊的他们，最大的渴望是“不特殊”——特别希望能获得认可，并且融入正常人的社会，像普通人一样学习、生活。

C 特殊的他们，最大渴望是“不特殊” “能做个普通人就很开心”

本次滑轮比赛中，获得女子长距离银牌的刘隐同学，平时特别爱交朋友，也爱和人交流。“我们平时与外界沟通的途径并不是很多，参加了这次比赛，认识了很多有类似遭遇的同龄人，我们互加了微信，成为了朋友。”刘隐表示，“而且，这次比赛的工作人员和志愿者都是正常人，他们的态度都很友好，对于我们来说，是一种认可和尊重，能做个普通人我就很开心。”

作为一位特教老师，贺江凡从业以来感触非常多，“这些同学的接受能力，其实要比我们想象的更强，他们的注意力非常集中，模仿能力也非常强；而且很愿意吃苦，不会抱怨，对于自己喜欢的事物，会很努力地去拼搏和学习。”

由于自身存在一些缺陷，有些同学

存在自卑心理，因此就特别希望获得别人的肯定。贺江凡回忆起一个细节，“这次滑轮训练中，教练带了2位大学生作为助手，由于年龄相仿，所以只要一到训练间隙，队员们就会把2位大学生围住，她们俩不会手语，大家通过微信打字、简单手势进行交流。能看得出来，和正常人做朋友，让队员们很开心。”

能融入正常人的社会，做个普通人，是很多残障学生的愿望。

“日常教学过程中，经常会有学生表达这样的想法，希望这个特殊的群体能受到更多的关注和关心，能够融入他们、和他们像朋友一样交流和沟通。”贺江凡说。

A 本次参赛选手多为听力障碍学生 训练时的沟通是最大的难题

由于滑轮运动需要手握滑杆、目视四周，并且保持良好的平衡感，因此本次参赛选手基本为听力障碍学生，相对来说更容易适应滑轮项目。

尽管如此，市特教中心滑轮队的成员们在训练时，依旧遇到了非常大的难题——沟通。

作为滑轮队的主教练，市特教中心团总支书记、政教处副主任贺江凡特别能体会队员们的酸甜苦辣。

“虽然有专业的滑轮教练进行指导，并且还有手语老师帮助沟通，但关于滑轮方面的一些专业术语、专业动作的用词，包括部分动作的力度、角度等，

用手语往往很难表达清楚。”贺江凡告诉记者，“所以，训练时最大的难题就是沟通，想要把专业训练内容‘告诉’队员们，就需要大量的反复沟通。”

在这样的情况下，“多练”，就成了很多队员缓解沟通困难的最好办法。“队员们主动加练，因为长时间手握滑杆，手心摩擦起泡、破皮；还有些队员在训练中摔倒，立即起身继续，始终保持着高昂的斗志和热情。”

功夫不负有心人，市特教中心学生滑轮队代表江苏省队，最终获得1金4银3铜。

B 他们热爱的项目其实很多 那些舞蹈和啦啦操，让人热泪盈眶

采访中，记者了解到，不仅仅是运动项目，很多残障学生都在努力，用热情和汗水追逐着自己心仪的活动——听力障碍学生可以跳出美丽的舞蹈、智力残疾学生能够跳出激情的啦啦操……

对于普通人来说，想要练习舞蹈，只需跟随音乐的韵律，再加上老师的指导，便能翩翩起舞；但对于听力障碍的学生来说，在无声的世界里，想要跳出美丽的舞蹈，必须要一边舞动，一边用眼睛不停看着老师的手势。

“每个在现场目睹她们训练舞蹈场面的人，都会非常动容。”贺江凡告诉记

者，“因为不管伴奏的音乐是欢乐还是雄壮，对于听力障碍的同学们来说，都是无声的；每个同学会努力地用眼神去追逐指导老师的手势，然后做出相应的动作；这样美丽的舞蹈，总会让旁观者热泪盈眶。只有身处无声世界的她们才知道，为了这一个个美丽的舞姿，自己付出了多少。”

除此之外，还有智力残疾的学生在努力练习啦啦操，“每个同学，对于热爱的项目，充满着激情和动力。经过一次次反复练习，也能够跳出激情四溢的啦啦操，并且博得在场观众的热烈掌声。”



(照片由校方提供)

